1995 OSS FiziK SORU ve COZUMLERI

R yatay dizlem

Tlrdesg X prizmasi ile tirdes Y prizmasinin yapigti-
riimasiyla olusturulan cisim, sekildeki konumda den-
gededir.

Buna gore;
I.'Y nin katlesi X inkinden biyktar.

II. Olugturulan cismin katle merkezi KL arasinda-
dir.

ll. Cisim, S yuzeyi Uzerine oturtuldugunda da
dengede kalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(Bbimeler esit araliklidir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) 1 velll E) Il ve lll
Coziimiinii Gormek icin Tikla
2.
yatay ------- s L b N BP
diisey

Turdes ve duzgun bir tel, tam ortasindan dik agi ya-
pacak bigcimde bukulldikten sonra sekildeki konum-
da tutuluyor.

Bu tel, agagidaki noktalarin hangisinden asilip,
serbest birakilirsa, sekildeki konumunu degisti-
remez? (Bolmeler esit aralikhidir,)

A) K B) L C)M D)N E) P

Coziimiinii Gormek igin Tikla
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Yaricaplari r, 2r olan sirasiyla K ve L dislileri sekil-
deki konumda duruyor.

K diglisi ok yoniinde % devir yaptiginda, diglile-

rin gériinimii agagidakilerden hangisi olur?

Coziimini Gormek igin Tikla

4.
Birbiriyle karnsabilen X, Y 4Kitle
sivilari ve bunlarin karigi-
mindan olusan Z sivisinin
ktle - hacim grafikleri sekil-
deki gibidir.

Buna gore, asagidaki
kaplardan hangisindeki X ©
sivisinin Uzerine, Y sivisi

konularak Z karigimi elde edilebilir?
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5.

Sekil - 1l

Boyutlan ayni X, Y dik prizmalan, bir sivida Sekil-|
deki gibi dengededir. Bu prizmalar tizerlerine K, L
kipleri konuldugunda $ekil-1l deki konumlar: aliyor.

Buna gore,
. X prizmasinin kitlesi, Y ninkinden kiigiktar.
Il. K kGipanun katlesi, L ninkinden biyiktir,
I1l. L kiipGnan ézkatlesi, sivininkinden kigiiktar.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C) Il ve lll
D) I ve lll E)IL Il ve lll

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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6.

Dagsey kesiti sekildeki
gibi olan kabin iki kolu
kapali, biri de agiktir.
M, ve M, muslukiarn ka-

pali iken kabin kollarin-
daki sivi diizeyleri sekil- M
deki gibidir. Bu durum-
da X noktasindaki sivi
basinci P dir.

Musluklar agilip denge saglandiktan sonra X te-
ki sivi basinci kag P olur?

)

1 1 5
A) ~ B) — C) 1 D =
i )2 ) )2

E
)3

Coziimiinii Gormek icin Tikla

7.
Isil dengede olan su-buz kansimi, igindeki buzun
yarisi eriyinceye kadar isitiliyor.

Bu olayda su-buz karigimi igin,
I. Sicakh@i artar.
Il. Hacmi artar.
1. Ozkitlesi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmz Il
D)lvell E) ll ve lll

Coziimini Gormek igin Tikla

8.

Ayni sicakhktaki X, Y metal gubuklarinin boylar
esittir. Cubuklanin sicakliklan ayni miktar artinidi-
ginda, Y cubugu X e gore daha fazla uzuyor.

Buna gore, X gubugu i¢in agagidaki yargilardan
hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Aldigi 1s1, Y ninkinden daha azdir.

B) Oazisisi, Y ninkinden daha buyuktir.

C) Ouzsisi, Y inkinden daha kiigiktir.

D) Uzama katsayisi, Y ninkinden daha biyktar.

E) Uzama katsayis, Y ninkinden daha kiigiiktir.
Coziimiinii Gormek icin Tikla
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Yere gore akinti hizi \-/:l olan bir irmagin kiyisindaki
O noktasindan yizmeye baglayan ylGzicinin su-
ya gore hiz vektoru sekildeki v, dir.

Bu yuzicu karsi kiyiya hangi noktadan ¢ikar?
(Bodlmeler egit araliklidir.)

A) K B)L C)M D) N E)P

Cozimini Gormek icin Tikla

10.

.......
.......

.................

.......

......

.....

atay

e Uzlem
| I}

Ozdes ve turdes iki tuglanin sekildeki yatay dizle-
me gore toplam potansiyel enerjileri, |.konumda E,,
Il. konumda da E, dir.

Buna gére E,/E, orani kagtir?
(Bolmeler esit aralikhdir.)

2 3 1 2
74 Yl 2 bl &
)7 B)7 C)2 D)3 E)

~ O

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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11.

Bir ucundan tavana tutturul-
mus ipin 6teki ucuna bagh P
cismi salinim yapmaktadir.

ip sekildeki konumundan
disey konuma gelinceye
kadar, agagidaki nicelikler-
den hangisi degismez?
(Sartinmeler énemsenmeye-
cektir.)

A) P cisminin hizi

B) ipteki gerilme kuvveti

C) P cisminin toplam enerjisi

D) P cisminin kinetik enerjsi

E) P cisminin yere gore potansiyel enerijisi

Cozimini Gormek igin Tikla

12.

Noktasal K, Y 1sik kaynaklar ile delikli metal levha,
bir beyaz perde énline sekildeki gibi yerlestirilmistir.
Istk kaynaklarnindan K kirmizi, Y de yesil isik sal-
maktadir.

Isik kaynaklarinin perdede olusturduklar 1 ve 2
numarah bélgelerin renkleri igin ne sdylenebilir?

1. bolgeninrengi 2. bélgenin rengi

A) Kirmizi Yesil
B) Yesil Kirmizi
C) Yesil San

D) Sari Yesil
E) Kirmizi San

Coziimiinii Gormek igin Tikla
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13.

P dizeyi

asal eksen

Bir gukur ayna, sekildeki P duzeyine kadar, saydam
bir sivinin igindedir. I 11k 11N sivi ylzeyindeki K
noktasina gekildeki gibi geliyor.

Buna gore, I 1s1k 1sininin aynadan yansidiktan

sonra izledigi yol kesikli ¢izgilerle verilenlerden

hangileri olamaz?

A)1ve?2 B)2ve 3 C)3ved
D)1,2ve3 E)2,3ve4

Coziimiinlii Gormek icin Tikla

14.

ayirma;
dazlemi:

...............................

Sekil - | Sekil - 1l

Farkli iki ortamin ayirma dizlemi (zerindeki O nok-
tasina, K 151k kaynagindan gelen I, isik igini Sekil-I
deki yolu izliyor.

L 1s1k kaynagindan aym O noktasina gelen L 151k

1sin1, Sekil-ll deki yollardan hangisini izleyebilir?
(K ve L 1g1k kaynaklan 6zdestir.)

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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15.

Ozdes ve iletken X, Y, Z kirelerinden X in elektrik
yUki -2q, Y ninki de +10q dur. Ug kire ayni anda
birbirlerine dokundurulup aynidiklarinda herbirinin
yukU +2q oluyor.

Buna gore Z nin basglangigtaki yiikii nedir?

A)-6q B)-2q9 C)+2q D)+6q E)+8q
Coziminiu Gormek igin Tikla
16.

Reosta (degisken direng) bir elektrik devresinde
asagidaki iglevierden hangisini yapabilir?

A) Akim siddetini élgme

B) Elektrik enerijisi Uretme

C) Akim siddetini ayarlama

D) Elektrik enerjisi depo etme

E) Uretecin elektromotor kuvvetini ayarlama

Coziminiu Gormek icin Tikla

17.
K

@
@
@

+ -

[ —

Sekildeki elektrik devresinde lambalar i1k vermek-
tedir.

Lambalarin timinin sdnmesi igin K, L, M anah-
tarlarindan hangilerinin agilmasi gerekli ve ye-

terlidir?
A) Yalniz K B)Kvel C)KveM
D)LveM E)K,LveM

Coziimiinii Gormek icin Tikla


http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-oys-fizik-sorulari-cozumleri/3437-1995-oss-fizik-soru-ve-cozumleri.html#c15
http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-oys-fizik-sorulari-cozumleri/3437-1995-oss-fizik-soru-ve-cozumleri.html#c16
http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-oys-fizik-sorulari-cozumleri/3437-1995-oss-fizik-soru-ve-cozumleri.html#c17

18.
Sekildeki elektrik devresin- K L
de X anahtan agik. K, L, M,
N lambalar 6zdestir.

X anahtar kapatildigin- M N
da, K lambasi igin;

I. Parlaklig1 degismez

Il. Uglar arasindaki geri- MY}
lim degismez.

l1l. Birim zamanda agida cikardigi 1si enerjisi de-
gismez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvelll
D) I ve lll E) L Ilvelll

Coziminiu Gormek icin Tikla

19.
Ozellikleri degisebilen durgun bir ortamda yayi-
lan sesin,

l. Siddeti
Il. Yiksekligi
lIl. Yayilma hizi

niceliklerinden hangileri degisebilir?

A) Yalmiz | B) Yalmz li C) Yalniz Il
D) I ve lll E) I, 1l ve lll

Coziimini Gormek igin Tikla
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COZUMLER
1

Prizmalarin kutle
merkezleri P ve R
noktalarinin orta

noktalandir.
I. Cismin den-
gede oldugu-

na gore, my
ve my, nin O
noktasina gore
momentleri
esittir.
my.1=m,.2
m,, > m, (.. Dogru)

Il. Cisim kiatle merkezi P ve R yi birlestiren dog-
runun uzerindedir. (Il. Yanhs)

l1l. Cisim S diizeyi Gzerine oturtuldugunda N nok-
tasi Gzerinde devrilmek ister. N ye gbre mo-
ment alinirsa;

my.2>mx.1

olacagindan devrilir. (Il. Yanlhs)
Cevap A

Soruya Geri D6n

2.
Cismin asildig! ipin dogrultusu .

agirik merkezinden gegerse, ' L M N F
cisim birakildigi gibi dengede IR
kalir. 1br

P noktasi turdes telin tam or-
tas! oldugundan telin yatay ve Y
disey kisimlarinin agirhiklari 1br
esittir ve agirhk merkezleri P
den esit uzakliktadir. Bukul-
mus telin agirhik merkezi sekil-
deki R noktasi olur. Tel N den asilirsa ipin dogrultu-
su R den gececegi icin konumunu degistirmeden
dengede kalir.

Cevap D

Soruya Geri Don



http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-oys-fizik-sorulari-cozumleri/3437-1995-oss-fizik-soru-ve-cozumleri.html#s1
http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-oys-fizik-sorulari-cozumleri/3437-1995-oss-fizik-soru-ve-cozumleri.html#s2

3.
K diglisi 1 devirde 360° donerse,

% devirde 270° déner.
L diglisinin devir sayisi, K nin yarist olur.

3
—=2r,f
a L
3 y
f, = —devir.
L™g

L diglisi 1 devirde 360° donerse,

270° ...
-g devirde 135° déner. (T= 135°)

K diglisi ./ ydnde 270°, L diglisi \ yonde 135° do-
ner.

Cevap B

Soruya Geri Do6n

4.

Karnigimin yogunlugu daima hacimce ¢ok olan sivi-
nin yogunluguna yakindir.

Katle - hacim grafiginin egdimi yogunlugu verir. Z
grafiginin egimi Y ye yakin oldugundan Z nin yo-
gunlugu Y ninkine yakindir. O halde karigima Y si-

visindan hacimce daha ¢ok katilmigtir. Kaplar ince-
lenirse bu da ancak A sikkinda mUmkinddr.

Cevap A

Soruya Geri Don
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.
Boyutlar ayni X ve Y prizmalarinin sivi digindaki

yUkseklikleri a ise, sivi igindeki yikseklikleride a
olur.

I. YGzen X ve Y cisimlerine etkiyen kaldirma
kuvvetleri cisimlerin agirhiklarina esittir. Kaldir-

ma kuvveti, F, =V, . d,  bagintisi ile veri-

lir. Batan hacmi kigUk olan X e etkiyen kal-
dirma kuvveti Y ninkinden kaguktir. O halde
my > m, dir. (I. Dogru)

Il. K kipl L ye gore daha fazla hacim batirarak
dengelendigi i¢in m, > m,_dir. (Il. Dogru)

lll. L kdpd konulunca Y nin batan kismina etki-
yen kaldirma kuvveti L nin agirhigina esittir.

VA

batan * “sivi

L kipGndn V| hacmi ile Y nin Viatan Nacmi arasin-
da kiyas yapilamadidi igin kesinlik yoktur. (lll. Ke-
sinlik yok)

Cevap B

Soruya Geri Don

6.

Musluklar kapaliyken X noktasindaki sivi basinci,
P=d.3h

M, ve M, musluklar agilinca kapta, M, muslugu-

nun h hizasina kadar sivi kalir. Bu durumda X nok-
tasinin sivi basinci,

P'=d.h

Bie Lioiir
3

Cevap A

Soruya Geri Don
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1.
I. Su - buz kangimina verilen 1si enerjisi ile buz
hal degistirerek su olur. Hal degistirme esna-
sinda sicaklik sabit kalir. (I. Yanhs)

Il. Karigimin hacmi, su ile buz hacimlerinin topla-
mi kadardir. Buz eriyince daha kiguk hacim-
de suya donusur. Dolayisiyla kangimin top-
lam hacmi kagulur. (II. Yanlig)

[ll. Buz, suda ylzduga i¢in yogunlugu suyun yo-
gunlugundan kuglktar. Buz eridigi icin, kari-
simda yogunlugu buylk olan madde miktan
artmaktadir. (lIl. Dogru)

Cevap C

Soruya Geri Don

8.
Isitilan metal bir gubugun boyundaki artis miktar
Af=¢,. & . At bagintisindan bulunur.

X ve Y gubuklarinin ilk boylarninin (4,) ve sicakiik ar-

tislarinin (At) esit oldugu soruda veriliyor. Buna go-
re, X gubugunun AZ uzama miktarinin kiigiik olmasi,

A uzama katsayisinin kiiguk olmasindandir.
Cevap E

Soruya Geri Don

9.
Yizlcl su icinde, suya gdre hiz vektori v, ile neh-
rin akig hizi v, nin bilegkesi yoninde, yere gore hiz
vektorl yoninde giderek karsi kiytya ¢ikar.
vy nin ucuna v, eklenirse, bilegke P noktasi yénun-
de olur ve yazici P noktasina ¢ikar.

Cevap E

Soruya Geri Don
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10.
Noktasal olmayan cisimlerin potansiyel enerjileri
katle merkezlerinden olan yukseklige gore olgular.

I. durumda yatay dizleme gore, toplam potansiyel
enerji;

E,=mg.1 +m.g.4
E, = 5mg birim

Il. durumda yatay duzelem gore, toplam potansiyel
enerji;

E,=mg.2 + mg.5

E, = 7mg birim olur.

Enerjiler orant,

Cevap E

Soruya Geri D6n

11.
Sartinmenin énemsiz oldugu ortamda cisim enerji
kaybetmeyecegi igin, cismin toplam enerjisi koru-
nur.

Cevap C

Soruya Geri Don

12.

K 1sik kaynaginin 1giklan sadece 1 boélgesine gelir.
Y 1s1k kaynag@inin igiklan ise 1 ve 2 bélgelerinin iki-
sinede gelir.

2 bolgesi tamamen yesil,
1 bolgesi ise, Kirmizi + yesil = sari gorilir.
Cevap D

Soruya Geri D6n
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13.

Isik, az kinci ortam-
dan (hava) ¢ok kiri-
c1 ortama (sivi) gel-
diginde  normale
yaklagarak kirilir.

1 1s1gInin aynadan
yansiyabilmesi igin
[ 1sininin  normal-
den uzaklasarak ki-
nimasi  gerekiyor,
bu mumkin degildir. 2 11§inin yansiyabilmesi igin 1
isininin kinlmadan gitmesi gerekiyor, bu da mim-
kin degildir.

Diger siklarin aynadan yansiyabilmesi igin I 1sintnin
normale yaklagsmasi gerektiginden, bu yansimalar
mumkanddr.

Cevap A

Soruya Geri D6n

14.
K den gelen I 1511 normal-

den wuzaklasarak kinidig
icin alttaki ortamin kinlma
indisi kuguktlr. Veya tam
yansimanin olabilmesi igin,
IsIn ¢ok yogun ortamdan
az yogun ortama gelmeli-

dir. Burada o sinir agisidir.

Sinir agisindan kugltk agi ile gelen 1sin, a, yogun
ortama gecer. Fakat normalden uzaklasacak sekil-
de geger.

Cevap B

Soruya Geri Don

15.
Dokunma sonrasi her bir kiirede +2q luk yik oldu-
guna gore toplam yuk +6q dur.

Yukler sadece 3 kire arasinda paylagildigindan
toplam yUk korunur ve dokunma dncesi toplam yik
de +6q olur.

qX+qY+qZ=+6q
-2q + 109 + g, = +6q
qz;=-29
Cevap B

Soruya Geri Don
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16.

Bir elektrik devresinde Uretece bagll esdeger di-
reng degisirse, Uretecin devreye verdigi akim da
degisir.

Devrede reosta ile direng degistirilerek akim siddeti
ayarlanir.

Cevap C

Soruya Geri Don

17.

Uretecin (+) kutbundan ¢ikan akim lambadan geg-

tikten sonra Gretecin (—) kutbuna varabiliyorsa lam-
ba yanar.

L ve M anahtarlan agilirsa, hi¢ bir lambadan akim
gecemiyeceginden hi¢ bir lamba yanmaz.

Cevap D

Soruya Geri D6n
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18.
R R
K N
vi2 V2
R R

vi2 Vi2

Vv
Sekil - | Sekil - I

X anahtari kapatilinca devre Sekil — Il deki gibi olur.

I. Lambanin parlakli§i glcine baglidir. i ve V
lamba akim ve gerilimi olmak Gzere gug,

P=i#.R= ~\'§-— =i.V bagintilari ile hesaplanir.

Her iki durumdada K lambasinin gerilimi y-ol-
dugundan parlakh@ degismez. (I. Dogru)

Il. Sekil — | de, Gst ve alt kollann ikisinde de seri
bagh iki R direnci oldugundan Gretecin V gerili-

mi direnglere % olarak paylagtirilir. (. Dogru)
Sekil — 11 de paralei bagh direnglerin esdegeri

K ve N tarafinda % oldugundan, Gretecin V ge-

rilimi iki tarafada % olarak paylastirilir.
lll. Birim zamanda agiga c¢ikan enerji lambanin

guch demekdtir. |. yargi dogru olunca Ill. yargi-
sida dogru olur. (1. Dogru)

Cevap E

Soruya Geri D6n

19.

Ses dalgalannin frekansi yani yuksekligi kaynaga
baghdir. Ortama bagh degildir. Dolayisiyla 6zelligi
degisen durgun bir ortamda, sesin yuksekligi de-
gismez. Fakat giddeti ve yayilma hizi degigir. Cln-
kil giddet ve yayilma hizi ortamin yogunluguna
baglidir.

Cevap D

Soruya Geri Don
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